

Валерий Радчиков надеется на снисхождение военного суда

Генпрокуратура России завершила расследование взрыва на Котляковском кладбище Москвы. При взрыве погибли 14 человек, главным образом руководители Российского фонда инвалидов войны в Афганистане (РФИВА), а более 20 получили тяжелые ранения. Президент Российского общественного фонда инвалидов военной службы (РОФИВС) полковник ГРУ Валерий Радчиков, обвиняемый в организации преступления, и два исполнителя — ветераны афганской войны — вскоре предстанут перед судом.

Валерий Радчиков был арестован в апреле прошлого года, через шесть месяцев после взрыва на Котляковском кладбище. Вместе с ним за решеткой элитного спецблока СИЗО «Матросская Тишина» оказались гендиректор РОФИВС Алексей Вуколов и два ветерана афганской войны, профессиональные диверсанты Михаил Смуров и Андрей Анохина.

Вуколов через 19 дней вышел на свободу. Остальные остались сидеть. Радчикову предъявили обвинение в организации взрыва: по версии следствия, он пытался свести счеты с руководителями афганского фонда, в котором сам проработал несколько лет. Смурова и Анохина обвинили в исполнении преступления. Один заложил радиоуправляемую бомбу, а второй привел ее в действие.

На показаниях Анохина и Смурова главным образом и строится сейчас об-

винение. Радчиков с самого начала отказался отвечать на вопросы следователей. Более того, когда Радчикова отказались освободить из-под стражи по состоянию здоровья, он в ярости сломал оба своих протеза (в Афганистане полковник ГРУ подорвался на mine и остался без ног).

Не восстановили ему протезы до сих пор. Поэтому на допросы Радчикова уже больше года носят на носилках или на руках сокамерники. На полковника они не жалуются: Радчиков пользуется в СИЗО авторитетом. Со следователями он готов беседовать о чем угодно, но только не о деле.

«Но на суде он обязательно начнет говорить, — утверждают сотрудники РОФИВС (Радчиков по-прежнему является президентом этого фонда). — И выдвинет собственную версию теракта. По его мнению, в этом преступлении были заинтересованы многие люди из властных структур, с которыми афганцы были вынуждены делиться прибылью от льготной торговли. Именно этим людям нужно было убрать одних свидетелей хищений и коррупции так, чтобы подставить других».

Генпрокуратура разбила дело Радчикова на несколько частей. Первым в суд будет передан эпизод, связанный со взрывом на Котляковском кладбище. Затем пройдет процесс о хищениях из афганского фонда. Следствие считает, что именно Радчиков похитил оттуда \$2,5 млн.

В отдельное производство выделены дела об убийстве президента Рос-



сийского фонда инвалидов войны в Афганистане Михаила Лиходея, который сменил Радчикова в фонде и был взорван в ноябре 1994 года. А также покушение на самого полковника ГРУ — в 1996 году неизвестные всадили в него девять пуль.

Адвокатам Радчикова удалось добиться того, чтобы дело их подзащитного рассматривал не гражданский, а военный суд. Для защитников полковника это уже большая победа. Дело в том, что военные суды, как правило, выносят мягкие приговоры. Тем более офицерам, которые имеют награды и ранения, полученные в ходе боевых действий. Для них, кстати, предусмотрена амнистия, но Радчиков, как подозреваемый в тяжком преступлении, под нее не подпадет. Тем не менее он вполне может рассчитывать на снисхождение военных судей. В четверг Радчиков начнет знакомиться с материалами своего дела.

На последней встрече с адвокатом Радчиков передал через него соболезнование семье гендиректора своего фонда Алексея Вуколова, который был застрелен 3 сентября („Ъ” подробно рассказывал об этом). «Мне очень жаль, что так произошло, — сказал полковник ГРУ. — Он всегда верил в мою невиновность и поддерживал меня, собираясь выступить свидетелем защиты на процессе».

АЛЕКСАНДР ИГОРЕВ

В четверг Валерий Радчиков начнет читать свое дело